

## “盐之有味”公用品牌系列产品探访(2)

## 恒济大鱼圆:水乡美食 舌尖“非遗”



香喷喷的鱼丸蘸着干辣椒吃很爽口

鱼糊浆盈满,下锅起浮球;满屋香气溢,入口爽嫩滑。

一盆30斤的鱼糊摆上油锅台面,油温正噌噌地上升,80度、90度、100度……“150度到了,可以炸鱼圆了。”大师傅李帅撸起袖子,左手兜起鱼糊,五指轻轻一挤,虎口间冒出一个小小圆球,右手的汤匙顺势刮托,放入油锅。沉底几秒后,吱吱地在油面上浮起白白胖胖的大鱼圆,四处翻滚。一个、两个、三个……很快,整个油锅浮满一片鱼丸。10月21日,在建湖县城汇文西路53号恒济大鱼圆门店,手工制作大鱼圆的工作正紧锣密鼓地进行。大师傅生怕自己手脚慢了,让络绎而来的顾客久等。

建湖位于盐城市西北部的里下河腹地,水网密布,沟河纵横,水产富饶,是名副其实的水乡。长久以来,就地取材、因材“食”用的生活方式积淀,养成了水乡人爱吃鱼、能吃鱼、善吃鱼的习俗。鱼,因此成为家家户户善用的天然食材。鲜活的大青鱼杀好后,经过剥皮、剔刺,搅拌成鱼糊,炸成香喷喷的鱼丸,成为水乡人最爱的美食。越传统、越古法,越能体现鱼丸的价值,越能撑起鱼食文化。“制作虽繁不省人工,品味卓越不减物料。”水乡人制作鱼丸的传统技艺成了非物质文化遗产,而“恒济大鱼圆制作技艺”则顺理成章地成了市级非物质文化遗产代表性项目。

弘扬传统,造福当地。扎根建湖的江苏源泉渔业有限公司就是这么一家鱼圆制作的集大成者,其拳头产品——恒济大鱼圆美誉传播四方。在公司制作车间,片好的鱼肉成排地挂着,细看粉白相间纹路清晰;满筐的生姜已经去皮,一捆捆香葱择洗干净,鸡蛋、淀粉等辅材全部备齐……旋转的电动绞肉机里,不断灌入青鱼肉片,出口处鱼糊倾泻而下,很快便接满了一桶;生姜、葱料另行

搅碎成泥;紧接着,搅拌机开启,鱼糊、生姜泥、葱泥、鸡蛋、淀粉、鸡精等配上清水后搅动起来。“一直搅到鱼糊均匀,表面油光可鉴,渗出的一层水晶莹剔透,才算搅拌工序完成。这样炸出来的鱼丸才细嫩好吃。”非遗传承人、公司总经理范长青说。

食材好,产品才好。恒济大鱼圆在选材上极为讲究,它精选建湖九龙口优质水源里的鲜活大青鱼为主要原料,个头不大不小,重量为5斤至6斤,没有肥膘,肉质鲜嫩。范长青说:“在选材、制作技艺和配方上,我们始终坚持一套完整的标准体系,靠质量、诚信、公允合理的价格,也是靠老百姓的口碑来立企兴企。”

“让更多的人学到这门非遗技艺,是我的初心。”作为非遗传承人,范长青希望更好地传承技艺、叫响招牌,因此他广收学员、精心教授。远至四川、湖南、山东等地都有人慕名而来,学员们也将恒济大鱼圆这道美食带向四方。在全国各大农展会上,也能常见范长青的身影。现场炸鱼丸的香味,总能吸引食客排起长长的队伍,恒济大鱼圆的名声越来越响。目前,公司完全打开了省内外市场,与上海、南京、杭州等地的酒店、食堂、火锅企业都建立了长期合作关系。

“目前,公司日产能达1500斤鱼圆,基本做到日产日光。”范长青表示,要让这水乡特色的非遗老字号美食声名远播,要让恒济大鱼圆成为淮扬菜系中的别样“明珠”。

文:潘海滨 记者 陈为琨  
图:记者 陈为琨 摄



自然遗产地 盐城农产品

银宝集团组织一线职工代表感受发展巨变——  
感悟“四色文化”汲取奋进力量

近日,银宝集团组织30名一线职工代表跑企业、进展馆、游景区、看发展,全方位体会盐城发展巨变,近距离感受“四色文化”,激发精神动力,凝聚奋进力量,以实干笃行谱写发展新篇章。

## 领略白色海盐文化之深邃

盐城濒临黄海,海水资源丰富,因“环城皆盐场”而得名。岁月不居,沧海桑田,演绎着盐城上下5000年的文明史;面朝大海、因盐立城,书写了2100多年的城市发展史。

银宝集团作为一家有着百年制盐历史的市属国企,担负着市委市政府“担当农字头,做足盐文章”的定位要求,正全力做大做强农、盐两大主业。作为或直接或间接参与推进“盐城海盐”产业的员工,从集团总部出发,过盐城“母亲河”——串场河,走宋代捍海名堤——范公堤,进全国唯一一座反映中国海盐历史文明的专题博物馆——中国海盐文化博物馆,览“海盐华章”,看“引海制盐”“行盐四方”“盐政春秋”“海盐兴城”四个册页,品味不畏艰辛、百折不挠,团结协作、艰苦创业的盐民精神。先锋岛上,在有着60多年建馆史的市博物馆,观“依淮傍海、煮海之饶、人文璀璨、沧桑巨变”,听“淮夷生息、以盐立城、赋半天下、历史新高”,跟讲解员一起溯源盐城文脉传承与地域文化,触摸城市记忆与民族精神。大洋湾畔,盐渎古镇,翻开一页《盐渎往事》,走近“废灶兴垦”的沉浸式既往。大纵湖旁,“十八条扁担起义”的盐民领袖张士诚在芦苇荡训练水师,成就了施耐庵先生的《水浒传》巨著。

一座城市既是历史文化的产物和结晶,又是历史文化的展现和传承。古老的海盐生产,为盐城这块咸土地打上了厚重而富有特色的文化烙印,无论是古老的“咸地名”,还是带有盐味的人文风俗和城市精神,均彰显了海盐文化的深刻影响,白色海盐文化已成为盐城的文化之根。

## 感悟红色铁军文化之壮美

盐城,红色热土,英雄辈出。1941年,新四军军部在盐城重建,盐城成为华中抗日斗争的政治、军事和文化中心。刘少奇、陈毅等革命前辈在盐城领导华中军民建立地跨5省的8个抗日民主根据地,筑起“华中人民的长城”。新四军重建军部纪念馆内,一幅幅图片、一件一件展品诉说着盐城与新四军的不解之缘和盐城这个革命老区的红色“家底”。大纵湖景区,红色影片《柳堡的故事》拍摄地——柳堡村,板桥、草舍、风车、人家,会场、酒肆,标语、操场,《久久艳阳天》的低吟浅唱,演绎着一段残酷战斗生活之外的军爱民民拥军的佳话。

盐阜大地,红色印迹处处留存,红色血脉汩汩流淌。在血与火中熔铸而

成的伟大铁军精神,是遇到困难不屈服、不退缩,勇往直前的拼搏精神。红色文化是连接过去、现在和未来的重要精神纽带,红色铁军文化将始终激励着盐阜儿女传承红色基因,凝聚奋进力量,以一往无前的战斗姿态、风雨无阻的精神状态,奋力谱写“争当表率、争做示范、走在前列”的盐城新篇章。

## 近观绿色湿地文化之灵秀

盐城地处江淮,贯通南北。范公堤外,千里海岸,广袤滩涂,麋鹿、丹顶鹤等繁衍生息。串场河西,千河之城、湖泊密布,水文化延绵千年。

大纵湖美景是一个放飞自我、敞开心扉的地方,探鬼斧神工的芦荡迷宫、逛古今交融的东晋水城,水浒英雄的过往、建安七子的盛章,仿佛时间在这里停滞。古运盐河畔的西溪古镇,人文荟萃,北宋晏殊、吕夷简、范仲淹三任宰相先后在此任盐官,留下“谁道西溪小,西溪出大才;参知两丞相,曾向此间来。”的佳话,西溪书院、国家级非物质文化遗产“董永与七仙女传说”,留住了东台的文化之根。丹顶鹤湿地生态旅游区,独一无二的生态资源和全国排名前列的空气质量,国际重要鸟区和重要生物多样性富集的热点地区,享有东部沿海“国家重要湿地基因库”美誉,每年有近千只丹顶鹤在此越冬。在这里可以体验九曲蜿蜒的湿地风光,探索丹顶鹤成长的奥秘,倾听“一个真实的故事”。天人合一宁静祥和的湿地文化,让人远离喧嚣,打开心扉放飞心灵。

## 远瞰蓝色海洋文化之壮阔

黄海湿地旅游新地标——黄沙港,沿着G228国道集镇入口处“幸福一号”渔轮景观引导的方向,在渔港码头可近观渔舟唱晚的喜悦,可远望海面上的风帆翩翩和归帆点点;在“泊心广场”,“鱼眼看世界”“海洋剧场”跟着声光电的节奏一起探索人类未知的海底世界。在以“海风河韵、水绿生态、康养度假”为特质的射阳日月岛,跟随时光幻影,来一场说走就走的逐日之旅,奔赴一场太阳、月球与地球演绎的魔法盛宴。

在旅程即将画上句号的时候,我们又参观了银宝集团对外合作的新成果——江苏银宝光明牧业有限公司和江苏光明银宝乳业有限公司,通过看、听、问、尝,亲身体验一杯好奶产生的全过程。

短暂的旅程,虽然许多景点只能浅尝辄止,但大家倍加珍惜,兴致高、收获多。纷纷表示,要向身边人宣传盐城之美,把参观学习的感受转化为创新发展的动能,积极投身集团党委开展的“爱岗敬业做表率 奉献银宝展姿态”主题教育实践活动,“大干四季度,奋力夺全年”,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,向着建设现代化新盐城的新征程再出发……

徐荣刚 潘海滨